

滌心軒隨筆

唐清湘

41 永恆的愛

人人都有被愛的需求，人人都有愛他的天性，尤其是純潔的青年們，大多充滿着不可說不可說的幻想。可是不幸得很，世人最貪著的男女之愛，都是不可靠的，不真實的，不永久的，並且是生死苦海之根，輪迴流轉之因，我們學佛的人，應當剷除男女間的欲愛，才能達到了生脫死。男女間之愛既是痛苦之源，不可靠，不真實，那麼世間偉大的愛，該是母愛吧！母愛誠然比較偉大，比較真實，但也不是永久的，這一生她是你的母親，確是愛你萬分，可是一旦死別，她不僅無法再愛你，且可能人畜兩途，互相殘殺。勸發菩提心有言：「鞭虻出血，誰知吾母之悲！牽豕就屠，焉識乃翁之痛！食其子而不知，女王尙爾；噉其親而未識，凡類皆然。當年恩愛，今作冤家，昔日寇讐，今成骨肉」。由此可知昔為恩愛的母子，今為寇讐之冤家者，實比比皆是。母愛尚且不是永久的，試問更從何處尋覓永恆的愛？基督教以博愛為號召，是否可賜予人們永恆的愛呢？我們不願怎樣批判他教的缺點，但耶教的聖經上自稱上帝的門是「窄門」從他們自稱的「窄門」二字，就可知所謂上帝之愛是如何的狹窄了。我是一個追求

愛的過來人，我現在已尋到了永恆的愛，老老實實的告訴你：世上只有佛菩薩的愛，是永恆的，普遍的，可靠的，真實的。佛經上說：「佛視眾生，愛如赤子」。又說：「十方如來，憐念眾生，如母憶子」。佛經上以母愛赤子形容佛對眾生的愛，因為以世俗而論，最能表現純真之愛的，莫過於母愛，所以文字上以母愛來形容。如從佛教理論上去探討，佛對眾生的愛，尤遠超世間的母愛，母愛只限於今生一世，佛愛是生生世世的永無窮，今生做人，佛固然愛護我們，前生及來生，佛對我們的愛護憐念，也未嘗一刻捨棄過。過去愛我們，現在愛我們，將來還是永遠愛我們。佛與菩薩普愛六道一切眾生，實遠非所謂上帝的狹窄之愛可比。菩薩是佛的使者，承受了佛的使命，在六道中普救一切眾生，觀音菩薩尋聲救苦，我們有何痛苦，只要求救觀音菩薩，大士隨時隨刻聞聲馳救，觀音菩薩這樣的慈愛，因此臺灣同胞有「觀音媽」之稱，觀世音菩薩確實是我們眾生最慈愛的媽媽呀！在我們沒有墜落的時候，佛用盡了種種方法勸化我們，使我們不致墜落。雖眾生愚癡，不慎仍有墜落地獄，佛還是不灰心，仍要殷勤囑咐

地藏菩薩救度不幸墮在地獄中的眾生，像佛這樣的慈愛，豈淺知淺能的上帝可比。佛與菩薩這樣的慈愛，若眾生不知誠心接受，反而離佛逃逝，未免辜負佛恩。怎樣接受佛的慈愛呢？楞嚴經大勢至菩薩念佛圓通章有云：「十方如來，憐念眾生，如母憶子，若子逃逝，雖憶何為！子若憶母，如母憶時，母子歷生，不相違遠。若眾生心，憶佛念佛，現前當來，必定見佛」。這一節經文，是說佛雖如母憶子的愛憐眾生，但若眾生離佛而逃逝，也是徒然，必須眾生憶佛念佛，庶可與佛心心相印，形影不離的打成一片。所以我們要接受佛的永恆之愛，應該心不離佛，佛不離心。你看阿彌陀佛時時垂着金色手臂接引我們，正與慈母垂手提携子女，親近撫慰無異，但慈母愛子，只能一世，佛愛眾生，永無窮，生生世世，無有捨棄。惟有沐浴在佛的慈光中，才能獲得永恆的愛，享受永恆的至樂。

42 佛力無比

大學教授周邦道居士夫人楊慧卿女士，她所虔誠持誦的大悲水，屢次救活很多疑難重症，轉危為安者，固其數甚多，起死回生者，亦大有人在，即使報盡而命終者，亦多能顯現生西瑞相，異香滿室者有之，見佛來迎者有之，以致遠近求賜大悲水者，接踵而至。周居士是現代教育界的先進，很多受過新教育的人，出於他的門下，他們夫婦

43 超人超神

對於觀音菩薩的大力，虔信不疑，我看了大悲水的神奇靈感，更深信佛菩薩的萬能大力，實在不是淺知淺能的神可比。願世之盲從神教者，其速迷途知返！

一年以前，我在本省北部晉謁某大德，某大德問我：「你看今後的佛教，應該人化呢？還是應該神化」？我說：「神化不對，人化也不對，神化與人化，都失去了佛教的本質」。為什麼呢？我接着說：「不明佛理的愚夫愚婦，把佛菩薩當作鬼神，神佛不分，使佛教神化，當然是不對的。但是另有一部分人，僅僅把佛當作歷史上的人，否認肉眼看不見的佛，否認佛菩薩的不思議的境界，甚至毀謗佛菩薩不可思議的境界是迷信，以人智測佛智，這樣的人化，也是大大的不對。佛雖由人而成，但已臻覺行圓滿的佛，實不能與尚未成佛的人同日而語，以人智測佛智，猶以蟻智測人智。愚夫愚婦只知肉眼看不見的鬼神，不知肉眼看不見的，還有比鬼神高上萬倍的佛。另有一種人，對於非肉眼所能見的一切，一概否認，這種人自以為聰明，實際上比只有鬼神不知有佛的愚夫愚婦更愚一層。如以隨類教化而言，人化與神化，固無不可，但以佛菩薩的境界而論，佛是超於人，也是超於神的，佛智非人能測，非神可比，人化與神化，均無是處」。某大德聽了我的一番言論，點首者再，頗以為然。